

北京奥运安保兵力涉及 4 大军区

3 大军种、多兵种完成 7 大任务

确定动用陆军、海军、空军部分力量,兵力涉及4个军区和海军、空军及总部直属部(分)队,包括陆军航空兵、工程兵、防化兵和卫勤等专业力量,动用作战飞机、直升机、舰船、地空导弹、雷达、防化、工程保障等武器装备。

距北京奥运会开幕只有一个月了,来自国家有关部门的权威判断是:“北京面临的安全形势总体是稳定的,但依然要面对来自传统和非传统安全领域的威胁,面对来自恐怖势力、分裂势力、极端势力的挑战。”

如今,奥运安保部队准备得如何?记者独家专访了北京奥运安保协调小组军队工作部部长田义祥。

田义祥介绍说,现代奥运会自诞生以来,其安全都是关键因素。世界上举办过奥运会的国家,都把安全保卫作为一项重中之重的工作。军队也是奥运安保力量的重要组成部分。从近几届奥运会举办国的安保工作情况看,无论是盐湖城的冬季奥运会,还是悉尼、雅典的夏季奥运会,军队都参加了安全保卫工作,并作为重要力量发挥了显著作用,具有举足轻重的地位。

重头

反恐怖袭击是重中之重

奥运会是不同肤色、不同语言、不同种族人士沟通思想、交流文化、联络感情,共享奥林匹克魅力与欢乐的盛会,历来是恐怖势力、分裂势力、极端势力制造影响、进行捣乱的重要目标。北京奥运会面临的主要威胁有哪些呢?

田义祥指出,“逢奥必扰”已成为敌对势力破坏奥运会的潜规则。反恐怖是奥运安保的重中之重。从奥运会安全保卫方面看,主要面临三类安全风险,恐怖袭击是奥运安保面临的首要威胁。

“东突”恐怖势力、“藏独”分裂势力、“法轮功”邪教组织等,可能通过各种方式甚至极端暴力,干扰、破坏奥运会顺利举行。3月10日“东突”恐怖势力制造的航班爆炸未遂事件,3月14日以来在部分藏区发生的严重破坏社会秩序的打砸抢烧事件,都充分说明他们破坏北京奥运的企图。此外,境内外敌对势力干扰破坏、突发公共安全事件也是奥运安保面临的主要和潜在威胁。

赛区设限飞区和禁飞区

田义祥介绍说,在应对突发情况、突发事件方面,我军奥运安保部队有明确的对策和措施。为预防和及时处置空中异常情况,特别是空中恐怖袭击,在各赛区空域划定了由远及近的5个区,逐次采取查证、警告、外逼、迫降直至攻击行动。

此外,参考其他奥运会举办国的做法,准备在奥运赛区划设限飞区和禁飞区,实行一定范围的净空管理,以确保空中安全。依据风险评估等级,军队协助公安在奥运场馆等重要目标部署了先进的专业安检、检测装备器材,把好“排查封馆、入场安检、馆内巡测、定点监测”四道防线,及时发现有毒有害物质,实施先期处置。

在奥运会举办期间,将在奥运赛区附近部署防化、工程、医疗卫生、陆军航空兵等专业力量,以确保遇有情况快速反应、及时高效处置。对海上安全的管控,将针对不同海域特点,划分限航区和禁航区。海上比赛之前,海军将组织潜水兵力、声呐装备对水下情况进行安全检查。比赛期间,海军将在外围海域组织不间断的巡逻警戒,加强对海区的搜索和观察,阻止非法船只及漂浮物、蛙人等进入赛区。

特点 多兵种、多武器

任务 7 大安保任务



空军

记者从北京奥运安保协调小组军队工作部了解到,当前,奥运安保部队在奥运安全保卫工作中主要有7项任务:

一是负责北京市及京外赛区的空中安全;二是负责渤海地区周边海上安全;三是参加处置核化生恐怖袭击,协助公安部门处置爆炸等恐怖事件;四是提供情报支援;五是组织抢险救援、医学救援和直升机运输等;六是加强奥运会期间边境管理控制,维

护边境和海岸地区稳定;七是完成奥运安保工作协调小组赋予的其他任务。

为了万无一失地完成任务,田义祥指出,我军奥运安保部队将按照就近用兵的原则,确定动用陆军、海军、空军部分力量,兵力涉及4个军区和海军、空军及总部直属部(分)队,包括陆军航空兵、工程兵、防化兵和卫勤专业力量,动用了作战飞机、直升机、舰船、地空导弹、雷达、防化、工程保障等武器装备。



海军



陆军



特警

图为特警正在进行反恐演练。近日,山西、河北等地都在进行反恐演习,确保奥运会期间的稳定。

准备 从 2005 年初就开始了

田义祥介绍说,我军奥运安保工作从2005年初,就开始进行了各项准备工作。

按照奥运安保工作协调小组的统一部署和计划,现已完成了军队各级奥运安保指挥机构的建立,形成了有效的领导指挥体系;各级、各任务部队都制定了相应的奥运安保方案;军队情报系统纳入了国家奥运安保情报保障体系,建立了军地情报共享研判机制;

编印了陆、海、空军奥运安保训练大纲和配套教材,组织了奥运安保针对性训练和演练,参加了“好运北京”测试赛;依托现有指挥体制和指挥手段,实现了军地指挥机构的互通互联;及时为部队补充配发了奥运安保专用装备器材;学习借鉴雅典和悉尼奥运安保成功经验,就一些专业问题与有关国家进行深入探讨交流。

重点 难点

主要是在军地联合指挥,保证奥运会期间空中安全、海上安全,防范和应对核化生恐怖事件,组织灾害救援等5方面的问题。

关键 高效顺畅的指挥体系

参加奥运会的安保工作,对中国军队来说是一个全新的课题,在工作实践中还有许多重点、难点问题需要解决和不断强化提高。

田义祥说,在奥运安保工作实践中,我们注重以重点难点问题的解决推动工作的进展,不断提高实战能力。主要是在军地联合指挥,保证奥运会期间空中安全、海上安全,防范和应对核化生恐怖事件,组织灾害救援等5方面的问题,需要解决好并在训练中不断加以强化和提高。

田义祥进一步介绍说,高效顺畅的指挥管理体系,是加强沟通协调、形成整体合力、保证安保行动快速有效的重要保证。要完成好奥运安保任务,需要在军地各级指挥机构和任务部队之间,建立有效的跨部门、跨机构协同关系,充分发挥各安保力量的整体效能。为此,军队建

立了与国家奥运安保“国家——赛区——现场”三级指挥体系相对应的“军队——军区、海军、空军——任务部队指挥组”三级指挥体系,并对应向地方指挥机构派出指挥人员,接受地方相应指挥机构的领导,协助地方有关指挥机构进行协调指挥,实现了军地联合指挥的有效对接。

“距奥运会开幕还有一个月的时间,当前我们主要进行有针对性、实战化的训练。”田义祥说,“实战化模拟演练是奥运会之前安保准备的主要内容,分层次组织军兵种分练、指挥推演和综合演练,逐级合成逐级形成战斗力。各单位还将围绕可能发生的各类突发事件,结合实际环境,进行全过程全要素检验性演练,提高联合行动能力。”

借鉴 4 条成功经验

田义祥认为,世界上成功举办奥运会的国家,在奥运安保方面有许多成功经验值得借鉴。具体梳理大概有四条特别值得重视:

- 一是拥有一个高效的奥运安全保卫指挥管理体系。
 - 二是军队介入提升了安全保卫队伍素质。悉尼奥运会从武装部队调集4000名官兵,组成陆、海、空三军联合指挥部,提供立体防范,配合警方行动;雅典奥运会军队启动一级战备机制,采取了二战以来的最大军事行动,动员兵力53363人,使用了大量军事装备,警方与军方密切配合,在每一项奥运设施交付使用前,都要接受军警“扫荡式”的安检,然后守护起来。
 - 三是加强国际合作,利用国际资源防止恐怖主义。
 - 四是大量使用最新安全保卫设备和技术,强化奥运安全保卫措施。
- “北京奥运会开幕在即,奥运安保部队严阵以待。”在谈及北京奥运会的安保情况时,田义祥用最简练的语言作出了回答。 据《瞭望》周刊